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ПРЕСС-РЕЛИЗ
Марафон для детей, включая детей с инвалидностью, служит повышению осведомленности о прекращении стигмы и призывает к инклюзии

TAШКЕНТ, 26 мая 2024 г. – В рамках празднования Международного дня защиты детей Министерство спорта, Уполномоченный Олий Мажлиса по правам ребенка, Специальная Олимпиада Узбекистана, ЮНИСЕФ и сеть супермаркетов Корзинка сегодня объединились для проведения марафона с участием детей с инвалидностью. Они призвали к обеспечению качественных инклюзивных услуг и равных возможностей, к борьбе со стереотипами и прекращению стигматизации детей с инвалидностью.

Марафон, посвященный празднованию приближающегося Дня защиты детей, прошел под девизом «Мы разные. Мы равные.» и собрал вместе детей, сотрудников ООН и партнеров по развитию.

Фактические данные показывают, что самая большая проблема в обеспечении интеграции детей с инвалидностью в Узбекистане коренится в недостаточной осведомленности об их правах. Как следствие, это приводит к напряженному восприятию лиц с инвалидностью, а также к стигматизации и дискриминации во всех слоях общества. 

Говоря о марафоне и его участниках, уполномоченный Олий Мажлиса по правам ребенка Сурайё Рахмонова отметила, что Конвенция о правах ребенка и Конвенция о правах лиц с инвалидностю пересекаются в защите прав детей с инвалидностью.

«Этот марафон призван продемонстрировать, что у детей с инвалидностью такие же права, они заслуживают равных возможностей, и инклюзия необходима», — сказала детский омбудсман Сурайё Рахмонова. «Дети с инвалидностью — это не про благотворительность, они являются правообладателями в соответствии с международными договорами, которые мы ратифицировали и, конечно же, конституционными гарантиями. Мы обязаны уделять приоритетное внимание их правам».

Анализ ситуации лиц с инвалидностью, проведенный в Узбекистане в 2019 году, показал, что лишь небольшая часть общества регулярно общалась с людьми с инвалидностью и, в основном, они делали это из жалости. Кроме того, по-прежнему преобладают чисто медицинские и благотворительные представления об инвалидности.

Представители Министерства спорта и другие партнеры отметили важность спорта для содействия в стремлениях к развитию, таким как инклюзивность.

«Спорт - это не только инструмент физического здоровья, но и мощное средство воспитания и развития детей. В нашем стремлении к созданию лучшего будущего для молодого поколения, спорт играет ключевую роль, ведь через него мы формируем не только спортивные навыки, но и ценности силы, упорства и командного духа, необходимые для достижения успеха в жизни», — сказал Шарифжон Муминджанов, советник министра спорта Республики Узбекистан.





Мобилизованные Специальной Олимпиадой Узбекистана 60 детей с инвалидностью с радостью приняли участие в забеге. 

«Польза спорта для детей с инвалидностью очевидна», — сказала Гульнара Саидова, вице-президент Специальной олимпиады Узбекистана. «Мы призываем всех родителей и опекунов рассмотреть возможность вовлечения своих детей  в спортивные программы, которые помогают  развиваться и находить новых друзей».
Согласно результатам недавнего опроса по знаниям, отношению и практике в Узбекистане, почти 70% респондентов считают, что специализированные школы являются лучшим способом обучения детей с инвалидностью, и только 13% респондентов согласились с их включением в обычные школы и в классы со сверстниками без инвалидности. Кроме того, всего 1% респондентов ассоциировал чувство уважения с детьми с инвалидностью.

«Спорт — это мощный инструмент объединения детей, он прививает чувство принадлежности и может побудить детей полностью раскрыть свой потенциал», — сказал Джоффри  Ижумба, исполняющий обязанности главы Представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане. «Было прекрасно быть свидетелями сегодняшнего забега, который показал принадлежность, достижение, и связи, возникшие на этом простом пути, были глубокими».
Забег, в котором приняли участие 110 детей, в том числе 60 детей с инвалидностью, был проведен в Экопарке и стал важной платформой для совместной адвокативной работы, направленной на прекращение стигмы и дискриминации в отношении детей с инвалидностью, а также на обеспечение инклюзивности. Это мероприятие объединило все заинтересованные стороны, включая партнеров по развитию и частного сектора.

«Команда Корзинки с энтузиазмом относится к инклюзивности людей с инвалидностью. Мы знаем, что это коллективная ответственность каждого сектора», — сказал Зафар Хашимов, председатель Наблюдательного совета сети супермаркетов Корзинка. «Как частный сектор, мы поддерживаем инклюзивность и говорим, что успешные сообщества — это инклюзивные сообщества».
Контакты для обращений СМИ:
	Рушана Алиакбарова
Пресс-секретарь 
Офис детского омбудсмена
Телефон: +99894 600 11 72 
Эл. почта: murodullayevna1999@gmail.col
	Бибижан Аралбаева
Пресс-секретарь 
Министерство спорта
Телефон: +99 899 955 7703
Эл. почта: jan.karakalpakovna@gmail.com


	Лилия Богомолова
Спортивный директор
Специальная олимпиада Узбекистана 
Телефон: +99890 355 61 89
Эл. почта: so-uzb@inbox.ru

	Дониёр Расулов
Пресс-служба 
Сеть супермаркетов «Корзинка»
Телефон: +998 78 140 14 14
Эл.почта: pr@korzinka.uz



	Наргиза Эгамбердиева
Советник по связям с общественностью 
Представительство ЮНИСЕФ в Узбекистане
Телефон: +99893 380 34 19 
Эл. почта: negamberdieva@unicef.org
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